



构建人类命运共同体理念提出十年来,内涵日臻完善,逐步形成了以“五个世界”为总目标,以全人类共同价值为价值追求,以构建新型国际关系为根本路径,以共建“一带一路”为实践平台,以全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议为重要依托的科学理论体系。明确了目标方向,规划好实现路径,就要一步一个脚印,把蓝图变为现实。

共建“一带一路”倡议是构建人类命运共同体的生动实践。十年来,“一带一路”从夯基垒台、立柱架梁

梁到落地生根、持久发展,搭建了各方广泛参与、汇聚国际共识、凝聚各方力量的重要实践平台。

“三大全球倡议”是推动构建人类命运共同体的重要依托,指明人类社会前进方向。全球发展倡议发出了聚焦发展、重振合作的时代强音;全球安全倡议走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路;全球文明倡议为推动构建人类命运共同体注入精神动力。

大道至简,实干为要。中国携手各方共同行动,为推动各国发展

事业和人类文明进步作出贡献。中国已同数十个国家和地区构建了不同形式的命运共同体。针对一系列世界性难题,中国提出丰富主张并推动转化为具体行动。

道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可期。只要世界各国团结起来,向着构建人类命运共同体的正确方向,携手并进、不懈奋斗,就一定能够建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,开创人类更加美好的未来。

(据新华社北京电)

## 习近平致电祝贺穆伊兹当选马尔代夫总统

新华社北京10月3日电 10月3日,国家主席习近平致电穆罕默德·穆伊兹,祝贺他当选马尔代夫总统。

习近平指出,中国和马尔代夫友好交往源远流长。中马两国不仅是真诚

互信、互帮互助的朋友,更是携手发展、共同繁荣的伙伴。我高度重视中马关系发展,愿同穆伊兹当选总统一道努力,弘扬传统友谊,深化务实合作,推动两国面向未来的全面友好合作伙伴关系不断取得新进展。

### 欢度国庆 幸福辽宁 享文旅盛宴

## 主打“场景+情怀” 工业游备受青睐

本报记者 金晓玲

秋高气爽,“双节”同庆,人们的出游热情被充分激发。10月3日,位于沈阳市的中国工业博物馆迎来假期客流新高峰。在新中国第一枚金属国徽展品前,大家自觉地排起队,仔细聆听工作人员的讲解。

山东游客陈宇华说:“太震撼了!当年能制造出这么大、这么精致的金属国徽,真是奇迹!”

一位带着9岁女儿来沈阳游玩的广州游客说:“希望通过这次参观,能够让孩子知道我们国家发展到今天这样强大有多么不容易,要增强坚韧不拔的意志和品格。”

拥有近百年工业发展史的沈阳,曾在新中国工业发展史上创造了无数辉煌。仅中国工业博物馆就收藏了上百个创造中国工业史“第一”的藏品。“为了给游客创造更好的游览体验,我们对部分展示场景进行了提升,开展‘打卡第一枚金属国徽’等活动,还准备了千余面红旗免费提供给游客,受到大家的普遍欢迎。”馆长王荣巍介绍,“站在这枚金属国徽旁,回望中国工业筚路蓝缕的成长之路,很多人都红了眼眶,责任感、自豪感和拼搏的斗志油然而生。”

如果说,中国工业博物馆呈现的更多是父辈时光,那么,在沈阳的各类文创园区,工业与文化、创意、艺术的深度融合则形成了独具特色的工业游魅力。

“这已经是我们这个假期第二次来1905文创园了。白天逛犀牛市集,听音乐会现场;晚上看沉浸式喜剧,观先锋实验剧、《人声》《天鹅之歌》这些剧目也不能错过。”抚顺女孩王婷婷约上闺蜜,连续打卡1905文创园。她们认为,在历史的场景里感受时尚,在工业的氛围中体验文艺范儿、潮文化,是文创园最大的

吸引力所在。

在红梅、梦工厂、奉天工场等文创园里,艺术展、音乐演出、露天电影等活动同样人气爆棚。在企业集聚的沈阳经济技术开发区、水清岸绿的细河、全球工业互联网大会会议中心及一批在建的科研机构旁,世界最大泵道公园——沈阳国际泵道公园成了众多“带娃”游客的最爱。

工业游不仅能回顾历史,还能触摸现在、展望未来。来自锦州的七旬老人陈师傅说,这趟工业游,让他越看越入迷,越游越自信。



### 欢声笑语度佳节

国庆期间,我省各地游人如织,处处洋溢着欢乐祥和的节日气氛,大家通过不同方式,在欢声笑语中表达对生活的热爱和对祖国的祝福。

图①:在沈阳街头,市民随身携带小红旗打卡拍照,祝福祖国。图②:在朝阳市一家无动力亲子乐园,人们尽情享受游玩带来的愉悦心情,现场欢笑声不绝于耳。图③:在朝阳市石谷博物馆举办的小小讲解员实践活动中,孩子们开心地参与活动,抒发爱国情怀。

本组图片由本报记者 赵敬东 本报特约记者 仇一军 摄

## “双节”赶大集 满满烟火气

本报记者 刘家伟

金黄的南果梨、饱满的大榛子、绿莹莹的软枣……10月2日,在鞍山千山风景区,由辽宁千山旅游集团有限公司组织鞍山地区农户举办的“千山大集”上,游客被琳琅满目的特色农产品深深吸引。现场以“庆国庆、迎丰收”为主题的活动更是吸引大家纷纷拍照留念。

“大集主要展示展销以南果梨为代表的鞍山特色农产品。在推动文旅与农业融合,深挖消费潜力的同时助力农户增收。”辽宁千山旅游集团有限公司相关负责人介绍。

黑龙江游客王旭飞吃着在大集买的南果梨,赞不绝口。他说,此次千山之行,自己被奇峰峭石、苍松古庙等自然景观所折服,还感受到了地摊形式的传统集市风情,增强了丰收时节体验感。“看美景、品美食,千山的美,不仅在山水,更在人文。”吉林游客闫群对千山景区推进文旅融合,组织“评书艺人进景区”表演活动大加赞赏。

据介绍,为进一步激发鞍山文旅消费市场活力,今年“双节”期间,鞍山市策划推出一系列丰富多彩的活动,在积极营造热烈喜庆节日氛围的同时,切实增强游客的旅游体验感和参与度。

## 精彩活动不断档 假日经济“热”力足

本报记者 崔治

天空正蓝,海风送爽。10月3日,在锦州市龙头礁海滨举行的风筝露营海洋文化节吸引了众多风筝爱好者,天空中纸鸢飞翔,沙滩上笑语盈盈。今年的国庆假期,锦州文旅市场十分繁荣,风筝节、游园会、美食赛、促销季……一系列文旅活动点燃了市民的消费热情。

风筝在我国传统文化中有着特殊的寓意,表达了人们对美好生活的向往和憧憬。本次文化节邀请广大风筝爱好者齐聚龙头礁,参加风筝嘉年华,与游客互动,讲述风筝趣

事与技术技巧,开展夜景风筝秀等活动。连日来,修整一新的锦州市古塔公园里霓虹闪烁,人流涌动。5万多名市民参加了“中秋·锦州情”传统文化主题公园游园会。

赏完美景,还得品尝美食,锦州市举办首届餐饮业系列评选活动,共计1406家餐饮企业报名参加评选,数量众多、各具特色,充分体现了锦州美食文化的丰富底蕴。活动期间,组委会举办了名菜(名点)、烧烤名品现场评比大赛,各路名厨八仙过海,比拼技艺。经过网络

投票和现场评审,评选出锦州市“最美饭店门头”50个、“锦州市餐饮名店”60家、“锦州市烧烤名店”53家、“锦州名菜(名点)”20道、“锦州烧烤名品”57道。据统计,本次活动累计获得网络投票143.5万张。

目前,“锦绣之州 品韵多彩”中秋国庆双节促消费系列活动正如火如荼地开展,锦州市重点打造“让礼不停”商超百货节日促销、“魅力锦州”夜经济消费季五大节日消费场景,推出“浓情金秋 惠满国庆”等近30场次专题活动。

## 品味非遗大餐 感受传统文化

本报记者 刘立杉

3个各具特色的主题展吸引了众多游客前来打卡。盘锦市民曹莉娜说:“带着孩子近距离欣赏艺术感受美,让这个假期更有意义了。”

稻黄蟹肥,秋高气爽。在盘锦市大洼区荣兴稻作人家景区广场,上口子高跷、二界沟地秧歌、朝鲜族长鼓舞、秧戏等极具盘锦地域特色的表演让现场充满传统节日喜庆气氛。乡村非遗文化市集上,具有百年“文脉赓续”的小亮沟苇编、二界沟排船制作技艺等13项省级、

市级、县区级非遗手工技艺展及琳琅满目的文创产品令游客赞叹不已,竞相下单收藏。来自省级历史文化名镇田庄台的宝发祥月饼制作技艺、刘家果子制作技艺等10项非遗小吃精彩亮相,游客品尝后对其味道赞不绝口。

假日期间,文旅活动一个接着一个,精彩场景吸引省内外游客纷至沓来,争相体验。辽阳游客韩令强表示,自己在盘锦度过的这个假期真是收获满满。

## 我省将构建‘一廊一带两区’湿地保护格局

到二〇二五年科学修复退化湿地四千一百六十公顷

本报讯 记者胡海林报道 日前,省林草局、省自然资源厅联合印发《辽宁省湿地保护规划(2023—2030年)》(以下简称《规划》),明确近远期完成全省湿地保护修复工作;到2025年科学修复退化湿地4160公顷,申报国家重要湿地2处,晋升国家级湿地公园1处,新增省级湿地公园1处;到2030年完成湿地修复2536公顷,申报国家重要湿地2处。

根据第三次全国国土调查及2020年度国土变更调查结果,我省湿地面积约127.75万公顷。我省湿地类型包括滩涂、沼泽、水面和海域等,地域性分布明显。其中,以沿海滩涂和浅海水域为主要类型的滨海湿地主要分布于大连、丹东等6个沿海城市;以森林沼泽、灌丛沼泽、沼泽地、沼泽草地为主要类型的沼泽湿地主要分布于我省主要的河流入海口。最具代表性的是以“浅海水域—裸滩—河口—盐碱滩涂—盐地碱蓬—芦苇群落—芦苇群落”为代表的海陆交汇湿地景观辽河口湿地,在我国湿地类型中独具特色。

我省高度重视湿地保护修复工作,湿地相关法律法规逐步健全,湿地保护体系日趋完善。“十三五”期间,我省继续实施湿地生态修复工程,修复退化湿地1283.4公顷,湿地有害生物防治面积666.65公顷,栽植湿地植物720万株。随着湿地生态环境逐步改善,湿地旗舰物种日趋丰富,我省湿地保护与修复取得显著成效,为全省生态安全提供了基础保障。

《规划》指出,我省根据自然地理格局,按照国土空间规划,突出自然地理和生态系统的完整性、连通性,以重点流域、区域、海域等为基础单元,综合考虑湿地保护发展条件和需求,按照山水林田湖草沙生命共同体的理念,立足生态修复和保护重大工程,构建以辽河湿地生态廊道、滨海湿地生态带、辽东山地湿地生态区、辽西丘陵湿地生态区为主体,以点状分布的各类自然保护区作为重要组成部分的“一廊一带两区”湿地保护发展新格局。

我省明确了湿地保护修复的重点任务:健全制度,实行湿地面积总量管控,将湿地面积总量管控目标纳入湿地保护目标责任制;建立湿地保护长效机制,并完善湿地分级保护制度。通过强化湿地生态系统建设、示范性湿地公园建设、水鸟迁徙通道保护、泥炭沼泽湿地保护等,全面推进湿地保护建设。通过提高河湖连通性和加强栖息地保护等措施,扭转湿地“破碎化”“岛屿化”的趋势,推进重点区域湿地修复。同时,完善人才培养体系,提高科研能力,加强标准体系和监测能力建设,探索生态价值评估,为全省湿地保护修复工作给予基础支撑。

### 学思想 强党性 重实践 建新功

## 朝阳市在主题教育中扎实推进美丽乡村建设 以“四个一”打造宜居宜业和美乡村

本报讯 记者王海涛报道 一排排二层小楼矗立在穿村而过的景观水系两岸,娱乐广场整洁干净,音乐喷泉唱着歌谣。夜晚,路灯点亮了“辽西第一村”——朝阳市建平县万寿街道小平房村,村民们跳起广场舞,脸上洋溢着幸福的笑容。

从“山区”到“景区”,从“先富”到“共富”,如今的小平房村已经成为朝阳市推进“四个一”美丽乡村建设的先锋村。朝阳市锁定新目标——到2025年,力争“四个一”(即1个先锋村、10个精品村、100个示范村、1254个整治提升村)美丽乡村建设取得明显成效。

学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,朝阳市以“四个一”为引领,着力打造宜居宜业和美乡村。坚持统一思想,充分调研精心部署。为充分借鉴浙江“千万工程”经验,派出考察组到杭州市小古城村学习经验,并在此基础上广泛深入开展调查研究,充分征求各方意见建议,制定《关于学习借鉴“千万工程”经验 推进“四个一”美丽乡村建设的实施意见》。朝阳市委3

次召开专题会议研究并推动落实。坚持典型引领,锚定目标点带面。朝阳市以建平县万寿街道小平房村1个先锋村、北票市南八家子乡红山村等10个精品村、凌源市宋杖子镇杖子村等100个示范村为核心,典型引领,以点带面,带动周边村共同发展,形成乡村振兴示范带。聚焦1254个整治提升村,持续开展省级美丽宜居村创建。

坚持因地制宜,突出重点整体推进。朝阳市规划引领美丽乡村建设,积极探索“一村一策”建设模式。实施农村垃圾治理,持续推进农村生活污水治理。突出解决交通沿线环境顽瘴痼疾,构建农村环境长效管护机制。加快道路硬化和村庄绿化亮化建设,实施农村供水工程,推进农村电气化建设,推动农房改造。增强乡村养老服务能力。扶强做大乡村特色产业,壮大村集体经济,促进农民持续增收,强化基层党组织建设。

朝阳市提出,将力争用3年左右时间让农村面貌焕然一新,内涵显著提升,努力绘就乡村振兴的新画卷。

## 辽宁已设立博士后科研流动站119家 博士后出站留辽率保持高位

本报讯 记者徐铁英报道 吸引优秀人才,促进产学研结合,促进科技创新和科技成果本地转化,博士后制度为高层次青年人才培养、储备和发展开辟新路径。近年来,我省不断健全机制,完善制度,加大投入、优化服务,截至目前,已设立博士后科研流动站119家、博士后科研工作站111家、博士后创新实践基地207家,招收人数连年攀升,博士后出站留辽率保持高位。

我省是全国最早开展博士后工作试点的省份之一,党的十八大以来,我省先后实施博士后集聚工程、青年英才储备计划和推进人才集聚若干政策,2022年印发《深入实施“兴辽英才计划”加快推进新时代人才强省建设若干政策措施》,实施博

士后备项目和博士后培养平台建设奖励政策,全力支持、积极推荐符合条件的高校、科研院所、企事业单位申报设立博士后科研流动站、工作站,对新批准设立博士后科研流动站、工作站的单位给予15万元奖励。

我省尤其重视企业博士后培养平台建设,范围从国有企业扩大到民营企业等各类园区,覆盖装备制造、石化、冶金、生物医药、航空航天、集成电路、人工智能等重点和优势产业领域,对新进入企业博士后科研工作站或创新实践基地从事博士后研究的给予每人10万元奖励。近五年来,进入企业从事科学研究、技术创新、成果转化的博士后研究人员共计744人,实现产业链、技术链和人才链的有机融合。(下转第四版)